

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XII }

La Paz, martes 19 de julio de 1910

{ N.º 2,947

“El Comercio de Bolivia”

LA PAZ, JULIO 19 DE 1910

Bolivia y Argentina

Europa se muestra

hostil a Argentina

SE ACUSA DE ELLO A BOLIVIA

«La Prensa» de Buenos Aires, en editorial transmitido a nuestro colega «El Tiempo» telegráficamente, se queja de que las hostilidades al prestigio argentino, «salen esta vez del terreno de la prensa diaria, para actuar en el seno mismo de las grandes cancillerías europeas»; y después de referirse a los reputados internacionalistas Renault, Weiss y Fiore, que en meditados artículos condenan el laudo argentino, en el pie del Perú y Bolivia, prohibiendo el criterio boliviano en la apreciación de aquel, se pregunta: si esa campaña la ha organizado Bolivia.

Desde luego debemos declarar hidalgamente, que aun cuando el derecho de legítima defensa, es el más incontestable de los derechos de los hombres y de los pueblos, Bolivia no ha hecho uso de él, no lo hace, ni lo hará, en el sentido de llevar el desprestigio a la república Argentina. Sus estadistas, sus publicistas, sus juristas, al ocuparse en esta importante cuestión, han hecho una gran diferencia, una separación de responsabilidades; no han confundido el dictamen del Presidente de la República y de sus consejeros con el sentir nacional, que en muchas ocasiones se ha pronunciado favorablemente a nuestra causa y mayormente en estos momentos, en que, pasadas las exaltaciones irreflexivas del patriotismo que se creía herido en sus más delicadas fibras, se ha dado cabida a la serena maduración.

No es una campaña de odio. Bolivia no lo siente. Muy al contrario—la República Argentina, por mucho que la injusticia de su gobierno nos haya mortificado, no ha podido ser apartada de nuestro corazón, y la prueba de ello es que, en los días clásicos del centenario de su independencia, del uno al otro confin de esta república, se ha escuchado al unísono la más vehemente aclamación a la gran patria de San Martín, y los más carnosos anhelos por su prosperidad.

No nos ha cegado el resentimiento; hemos lamentado simplemente la festinaria decisión, que, apartándose sin estudio de las bases de la convención de arbitraje, ha cercenado una vez más nuestro territorio, sin parar mientes en la legitimidad de nuestro derecho, ampliamente documentado.

Verdad es que no hemos aceptado silenciosamente el laudo, que hemos presentado nuestra querrela ante el Tribunal de la opinión universal; que hemos fundamentado nuestra expresión de agravios; que desconfiando de la infalibilidad que el criterio argentino atribuía a su gobierno, hemos buscado luces para iluminar el nuestro y hallar la verdad en el inextricable laberinto de encontrados pareceres. Pero Bolivia, repetimos no ha organizado campaña alguna, que pudiera ser motejada de anti-argentina.

Después de que el Excmo. señor Ismael Montes, protestó del laudo; después de que el Excmo. señor Villazón en su discurso programó al recibirse de la Presidencia constitucional, expresó: que el Gobierno Argentino, apartándose de las limitaciones de un arbitraje de derecho, lo había sustituido

con una equidad dependiente de su criterio que no consultaba ni la prueba ni la posesión, trazando una línea que no se aproxima a ningún título colonial, ni se refiere a división alguna de jurisdicción, manifestando en consecuencia, que el laudo en esas condiciones era inaceptable; después de que nuestro Ministro de Relaciones Exteriores, en circular diplomática, sostuvo ampliamente la misma tesis, el Gobierno de Bolivia ha guardado silencio y ha esperado la revisión del proceso en la sentencia que debía dictar el Tribunal Augusto de la opinión universal.

Ella se ha pronunciado favorablemente para Bolivia.—«Debia repudiarla? No. Voces autorizadas; la palabra intachable de eminencias mundiales nos decía que habíamos procedido bien en la penosa emergencia; nos había vindicado del título de salvajes con que se hería nuestra dignidad, ¡debíamos rechazar ese alto patrocinio y aceptar la condena? Se nos había acusado de alzamiento contra un arbitraje por nosotros aceptado y cuando la ciencia del derecho internacional por boca de sus más sabios intérpretes nos amparaba, y declaraba que si nos habíamos alzado contra la injusticia, en uso legítimo de nuestro derecho, no nos habíamos alzado contra la institución arbitral, ¡debíamos continuar bajo el ignominioso sambenito que se nos colgaba? No, absolutamente no.

Distinguidos bolivianos que viven en Europa y que por su mismo alejamiento del seno de la patria, están exentos de las exaltaciones que pudieron extraviarnos en los momentos del conflicto, quisieron consultar la opinión de autoridades insospechables en la materia. Así lo hicieron; y fruto de esa labor patriótica son los magníficos trabajos de Renault, Weiss y Fiore que hemos aceptado y publicado con placer inmenso y con inmenso agradecimiento.

«Esto es censurable. Nunca censurable habría sido el pro. conser contrario. Dejar sin eco la vigorosa defensa de nuestra actitud en las resultancias del laudo.

Y entonces ¿porqué se queja «La Prensa» de Buenos Aires? Si la República Argentina, en iguales circunstancias, hubiese sido tratada como lo ha sido Bolivia, después de haber perdido una rica y extensa zona de su territorio, estamos seguros que no solamente, habría aceptado la defensa de su causa, sino que la habría buscado anhelosamente y habría hecho bien y nadie que no fuese regado por la pasión habría podido motejar con justicia tan laudable proceder, atribuyéndolo a una campaña de odio lo que es una labor sincera y noble de reivindicación del buen nombre.

Por lo demás; están fuera de lugar las amenazas de interdicción comercial que hace «La Prensa», como lo están las afirmaciones, exactas por otra parte, de que los bolivianos viven en la Argentina plenamente garantizados en sus derechos individuales por la Constitución de aquel país. Cosa semejante pasa aquí, sin que a nadie se le ocurra admirarse de esto que es fruto maduro de nuestra cultura, muchas veces puesta en duda por gentes que no nos conocen.

Telegramas del Interior

ORURO.—EL FERROCARRIL ORURO-COCHABAMBA.—DESCARRILAMIENTO.—EN HONOR DEL 16 DE JULIO.—HOMENAJE DE OASIS.—NUEVOS PROPIETARIOS DE LA PRENSA.—RECLAMACIONES DEL ALTO COMERCIO.—PROGRESOS DEL COLEGIO BOLIVAR.—OTRAS NOTICIAS.

Julio, 18.—El ferrocarril que sale de esta ciudad, con dirección a Banderani, en la línea Oruro-Cochabamba, se descarriló en Conacoana. Uno de los carros del convoy cayó a un precipicio de ochenta metros de profundidad. Felizmente no hay muertos, y solo se cuentan tres heridos, de poca gravedad. La culpa de este descarrilamiento, la tienen los contratas, a quienes se les atribuye la mala almeación de los rieles.

—Las familias paceñas residentes en esta ciudad, han festejado con mucho entusiasmo el 16 de Julio.

—La revista ilustrada «Oasis» publicó ayer domingo un número de gala dedicado al pueblo paceño en su glorioso aniversario del 16 de Julio de 1809.

—Los señores Francisco Mendoza y Natalio Peña se hicieron cargo de la redacción de «La Prensa». Se sabe que estos mismos caballeros hicieron un pedido considerable de títulos de tipografía, para publicar un diario de grandes porciones esencialmente comercial.

—Los miembros del alto comercio han formulado una enérgica reclamación ante el Ayuntamiento, por las excesivas patentes que se les ha impuesto, sin tener en cuenta el estado de crisis por el que atraviesa el país. En dicha reclamación se hace constar que el procedimiento no tiene otro objeto que el de matar al comercio.

—La prensa local aplaude los progresos que viene alcanzando el «Colegio Bolívar», bajo la atinada dirección del señor Quintín Velasco, quien ha resuelto inaugurar una serie de conferencias pedagógicas desde el 24 del presente mes. Asimismo tiene el propósito de fundar una revista pedagógica que sea el órgano del Profesorado Nacional.

—Los ejercicios que realizan los soldados del Batallón 5º de línea, son muy aplaudidos, pues, revelan una competencia y preparación en sus jefes y oficiales.

—Los socios del Club Internacional de tiro al Blanco, han elevado una solicitud al supremo gobierno, pidiéndole su colaboración. La falta de munición hace que sus ejercicios hayan sufrido una interrupción.

La importancia mundial de los descubrimientos auríferos

«The Times» da noticias del descubrimiento en Better-Creek, Colombia británica, de una mina de oro, que si tiene la importancia que le atribuyen, constituiría un plausible acontecimiento económico de transcendencia universal.

El despertar de Europa del largo sueño de la Edad Media, se debe, según el historiador inglés Archibald Alison, a los descubrimientos de las minas de América, que vinieron a enriquecer y reanimar su circulación, desde la caída del imperio romano, no había recibido nueva savia.

«En cuanto a mí—decía el barón Rothschild en 1870—soy de opinión que cuanto más metales preciosos haya, de plata u oro, mejor será, porque más se desenvolverá el trabajo.

«Los metales preciosos no constituyen la riqueza propia de dicha, pero son el nervio y el alimento del trabajo. La

prueba más concluyente está en el maravilloso desenvolvimiento de la industria y el comercio a consecuencia de los descubrimientos de California.

«Es á esas minas de oro que debemos el haber podido llevar á cabo todos los grandes trabajos que son la gloria de nuestra época.»

La influencia del aumento constante de numerario en el desarrollo del progreso económico, es un hecho que la práctica comprueba y se ha impuesto ya con el criterio general, sobre las añejas teorías que al respecto no ha mucho predominaban.

Verdad es que no obstante los expedientes bancarios que en todas partes se aplican y se extienden para suplir el uso de numerario, se acrecienta constantemente su necesidad en todos los países cuyo progreso no se detenga ó retroceda, y lo mismo que ocurre con la moneda pasa hasta cierto punto con la tasa del interés, cuya tendencia, contra lo que se creía

debería suceder con las crecientes acumulaciones de capital, es de sostenerse y aumentar desde que la actividad industrial y comercial tienden á excederla, no manifestándose la propensión de baja en los grandes mercados sino en los cortos períodos que se presentan de malestar ó estagnación, según lo demuestran los más autorizados especialistas que en Europa estudian los fenómenos que en estos últimos tiempos se han venido produciendo en los grandes mercados.

Pero, volviendo á los aumentos de la circulación metálica, para apreciar la rápida progresión de los pedidos de oro en el mundo, nos bastará comparar la producción de las minas de California y Australia en los primeros años de su explotación que les pareció á los economistas y á los hombres de negocio de esa época que iba á traer una subversión en los precios, excediendo las proporciones, máximas que la demanda mundial pudiera ofrecer, con la producción actual de oro que á cada paso se manifiesta deficiente.

La producción de oro de 1801 á 1850, sólo fué de 23.477.60 kilos término medio, habiendo sido el de 1840 á 1850 de 52.000 kilos por año y subió de 1851 á 1860 aproximadamente á 200.000 kilos anuales, siendo ese el período de la gran exuberancia, que tanta alarma había producido. Al descender ese promedio, desde 1870 á 1883, sucesivamente hasta llegar á 143.514 kilos, se produjeron los graves trastornos comerciales é industriales consiguientes á la escasez de numerario, caracterizada por la baja generalizada de precios que empezó á asumir proporciones ruinosas y que no es dado atribuir únicamente á la desmonetización parcial de la plata en Alemania y á los límites en cuanto á su acuñación, impuesto por otras naciones.

Si deducimos de ese menor suplemento anual de oro lo equivalente al de la plata nueva que dejaba de acuñarse, ó se retiró, resultará todavía que era más del doble del con que se contaba en 1850, demostrándonos así la considerable progresión que ya en esa época se manifestaba en la necesidad de metálico, para las transacciones.

La producción de 1906 resultó insuficiente y sin embargo ascendió á 608.789 kilos, esto es, á tres veces la cantidad media anual á que dieron lugar los descubrimientos de California y Australia, y á cerca de 12 veces la de 56 años antes.

La producción anual, observada por C. Conant, siguiendo las investigaciones hechas por el director de la Casa de Moneda de Estados Unidos, sube por saltos después de 1890; alcanza en 1898 á 286.000.000 dólares, y pasa de 300.000.000 en

1899. En 1908, según «The Financial Chronicle», pasó de 434.000.000 dólares.

Pero no basta, como lo demuestra L. de Launay, que se haya podido conseguir elevar la producción del oro á tan altas proporciones; es necesario que ésta siga en progresión. En 1906, dice, se presentó una escasez monetaria como no se había visto hacia 15 años, debido á que, á consecuencia de la guerra del Transvaal, la producción de sus minas no aumentó tanto como debía. «La humanidad con una extracción de 1 1/2 á 2 millares, á que estaba acostumbrada, careció de oro».

La carencia de oro se manifestó nuevamente con baja de precios, alza de interés, y como insuficiencia de la base sobre la cual reposa el crédito; la contracción, el malestar general.

Pero ¿cómo llegar á evitar que ese hecho se produzca, dando ese otro de que todo aumento proporcional, al dar un nuevo impulso al desarrollo económico universal, crea nuevas necesidades que las más ingeniosas combinaciones no alcanzan á suplir, y que el descubrimiento de nuevas minas es un hecho dependiente del azar?

En los últimos 25 años el mundo ha sido favorecido por grandes descubrimientos auríferos.

A partir de 1887 tenemos, primero, el del Transvaal; viene en seguida el del Cripple Creek en el Colorado; en 1895 el de Yukna y, en seguida ó juntamente, varios otros de más ó menos importancia; pero sobre todo esto han estado los grandes progresos de la metalúrgica, sin los cuales la explotación industrial del Transvaal no hubiera podido proseguir arriba de 5 años y hubiera dado reducidos resultados, y las minas de los Estados Unidos, de Australia, y del extremo norte de la América, no habrían podido alcanzar en su explotación la magnitud á que han llegado.

Los placeres, las arenas auríferas y pepitas arrastradas por las aguas de tan lucrativa como fácil explotación son poco duraderos; las vetas ó aglomeraciones de oro se agotan también pronto. En cambio, ese metal se encuentra en relativamente débiles proporciones, asociado en las piritas de hierro, que es de donde se extrae hoy todo el oro del Transvaal y según De Launay, que llevamos citado, casi todo el oro de la Australia, California, de la Alaska, de Montana, Méjico, etc. Gracias al procedimiento puesto en práctica en 1890, de la cianuración que, en el Transvaal permite la explotación conveniente de las piritas, inaprovechables con el mercurio.

Con el progreso químico, con la mecánica minera, se ha llegado á explotar minerales en Alaska, que no tienen más que 3 gramos de oro por tonelada; en Dakota con 4 gramos y corrientemente con 7 y 8, y por fin, en el Transvaal es común la explotación de piritas que sólo contienen 8 y 10 gramos, con los que se ha abierto un vastísimo campo para su explotación.

Bastará para dar una idea de lo que esto significa para el porvenir inmediato, por lo menos, decir que en el Transvaal la explotación está, hasta hoy concentrada en una zona que no excede de 13 kilómetros de largo por 2 ó 3 de ancho, mientras se le presenta una área de expansión de 200 kilómetros por 50.

A medida que bajan los gastos relativos de producción, que van permitiendo aprovechar los depósitos naturalmente más pobres de oro, más se ensancha la esfera de la producción; pero esto tiene sus límites en la práctica, siendo un acontecimiento plausible el descu-

brimiento de nuevos y grandes depósitos.

Según «The Times», de acuerdo con las excavaciones hechas, hasta ahora el filón descubierta en la Colombia Británica tiene una extensión de 20 millas, obteniéndose de 20 á 60 dólares por tonelada, lo que representaría, al confirmarse un descubrimiento de la más alta importancia, tanto por la magnitud cuanto por la riqueza del depósito aurífero, que alegraría por muchos años más la perspectiva de una forzada contracción en los negocios mundiales y contribuiría desde luego á mayor actividad y desenvolvimiento.

Las fiestas del 16

Pasaron las fiestas con las que conmemoramos el 101 aniversario del primer grito de independencia lanzado en esta ciudad, dejando en nuestro ánimo el contento de haberse cumplido fielmente este año el programa que formuló el H. Municipio.

Para alcanzar este resultado los padres del pueblo, no tuvieron felizmente que agitarse ni mucho ni poco. Todo se hizo sin esfuerzo, sin grandes aparatos, sin desvelos; pensada y llanamente como lo exigía el mismo programa, huérfano de opulencias. El hogar del pueblo atraviesa un período de crisis económica, y nuestra fiesta debía desarrollarse en ese medio ambiente ó modestia que caracteriza á los hogares que están viselados aun por la fortuna.

Las cuatro días reglamentados por el Municipio para que encerrasen otros tantos festejos, no han podido abrumar el espíritu más neurótico, enemigo del ruido y la algazara y le dejaron mas bien la grata satisfacción de contemplar un grande acontecimiento que pasa casi calladamente.

El día 14, á horas 8 y 30 p. m. se verificó con feliz éxito la gran velada lírico-literaria en el Teatro Municipal, en la que cosecharon ruidosos y merecidos aplausos los artistas que pulsan la lira de Apolo en el ritmo y el acorde.

El día 15 á horas 1 p. m., se hizo la distribución de obsequios á los refugiados en el asilo de San Ramón.

A horas 3 y 46 p. m. se presenció la llegada de los mensajeros del Inca, que habiendo partido de Tiahuanaco á horas 8 a. m., remataron junto al monumento de Murillo, su colosal caminata, batiendo el record mundial de las carreras de resistencia, puesto que recorrieron 70 kilómetros en 7 horas y 46 minutos.

En las primeras horas de la noche de este día se pudo admirar la iluminación de la ciudad y en especial del Parque Murillo y del Mercado Público, habiéndose distinguido la de aquí que presentaba un aspecto soberbio. Miles de focos eléctricos de variados colores derramaban en el ambiente claridad fantástica, dando al conjunto una belleza de ensueño.

La procesión de teas y faroles que partiendo de la plaza Alonso de Mendoza, terminó en la de Venezuela, al pie del Monumento del Gran Mariscal de Ayacucho, atrajo desbordante concurrencia que llenaba las esquinas y calles del trayecto.

A horas 8 p. m. las bandas de los cuerpos del Ejército ejecutaron la gran retirada en el Parque Murillo. Como en años anteriores éste se vió rebosante de gente.

La retirada en los Mercados Públicos dada por las bandas populares atrajo también innumerable gentío.

Las dianas, salvas de artillería, desfiles patrióticos, repiques de campanas, despertaron á la población el día 16. En la mañana de este clásico

LA PUREZA

del cutis se conserva eternamente con el uso de la

CREMA DEL HAREM

especialmente en combinación con

Los Polvos del Haem

día se llevó a cabo con la concurrencia del V. Cabildo Eclesiástico y Comunidades Religiosas en la solemne misa de gracias en el Templo de Santa Teresa y la procesión de la imagen de N. S. del Carmen, á la que concurrieron el H. Concejo Municipal, autoridades del Departamento, Batallón 4.º de Infantería y numerosa y selecta concurrencia.

El desfile patriótico que se verificó en la tarde constituyó, como todos los años, el mejor número del programa de festejos, pero no alcanzó las proporciones que era de esperar, por cuanto casi todas las personas se limitaron á ser espectadores, lo que denota que nuestro pueblo vá perdiendo el entusiasmo cívico que le caracterizaba.

Las mismas colonias extranjeras que en años anteriores sabían dar tanto realce á esta procesión, se vieron, esta vez, bastante reducidas.

Los carros alegóricos fueron también pocos y entre ellos se distinguieron el de la Cervencia Boliviana, Colonia Española, Centro Comercial, Colonia Siria, etc.

La concurrencia del Supremo Gobierno dió su sello oficial á este acto.

Por la noche, la sociedad pacífica, en todas sus clases sociales invadió la amplia Avenida 16 de julio artística y profusamente iluminada con focos eléctricos de diversos matices y que presentaban un conjunto hermoso é imponente.

Hasta pasadas las 10 de la noche, la concurrencia que era imponente en su número, gozó las fruiciones de la espléndida retreta que ejecutaron los cuerpos del Ejército. La nota saliente de éste paseó fué sin duda el orden en el que se desenvolvió y la elegancia de nuestras cultas damas.

El número más simpático del día 17, fué la toma de posesión del nuevo directorio de la Sociedad Protectora de la Infancia y el lunch ofrecido por ella á los niños indigentes de la ciudad.

En el amplio patio principal del Colegio Fiscal de señoritas se verificó este lunch. Mas de 600 chiquillos de ambos sexos rodearon las mesas preparadas por las damas de la institución y en las que se les ofrecía fruta y dulces. Era de ver la alegría que se retrataba en el rostro de los pequeños invitados al gustar sus golosinas que se les brindaban cariñosamente por las hermosas damas que se multiplicaban atendidos.

La banda del Colegio Don Bosco ejecutaba hermosas piezas musicales. Esta fiesta terminó en la tarde abandonando el local, en medio de la más grata algazara, el enjambre politerom de los pequeños invitados.

A las 3 p. m., hora indicada por el programa general, se llevó á efecto en una chacarilla la próxima al montículo de Sopocachi, la distribución de fruta y juguetes á los huérfanos del Hospicio.

Inmensa concurrencia rodeaba desde temprano, el lugar donde debía realizarse esta fiesta, que perdurará por mucho tiempo en el recuerdo de los niños huérfanos.

El Dr. Alfredo Aescarrunz, pronunció un brillante discurso apropiado al acto.

Varios niños del Hospicio pronunciaron también discursos agradeciendo la manifestación que se les hacía.

Los festejos del presente año, terminaron con la magnífica velada lírica dramática en el local del Teatro y preparada por el cuerpo docente Municipal.

REMATE JUDICIAL.—El doctor J. Upiaro Benavente, Juez 3º de Partido de la Capital y su Cercado, etc.

Por auto de 12 del mes en curso, ha señalado el día 22 del mismo, hs. 2 p. m., para el remate de la mitad de la casa N.º 86 de la calle Teatro de esta ciudad, propia de doña Angela Sanjinés v. de Paz, bajo la base de euarenta mil bolivianos (Bs. 40,000) valor de la tasación catastral, por ejecución que le sigue el señor Enrique Morel, cobrándole cantidad de bolivianos.

Los interesados pueden ocurrir el día y hora designados á la oficina del suscrito secretario.

La Paz, julio 14 de 1910. José P. Bilbao Ll. 2 v. 2945

Apuntes para la Historia

Héroes desconocidos

Don Pedro José Calderón

(Continuación)

“En la ciudad de Nuestra Señora de la Paz á los veinte días del mes de Diciembre de mil ochocientos veinte y cinco años: En conformidad delo mandado en el Decreto antecedente compareció ante mí el Esceno, Don Rufino Pizarroso á quien mediante la comición que me confiere le recibí juramento que lo hizo por Dios N. S. y una señal de Cruz bajo el cual ofreció decir verdad de lo que supiere y fuere preguntado y siendo con manifestación del interrogatorio antecedente dixo: Que la conducta política y moral del presente siempre ha correspondido á la calidad de buen ciudadano, y que cuando las tropas del Rio de la Plata arribaron á este lugar fue colocado en ellas en clase de Cadete y á poco tiempo le dieron el grado de Alférez, y que en la dispersión que acaeció con dichas tropas emigró con ellas. Que cuando las tropas cuzqueñas se posesionaron de esta Provincia se reunió á ellas, y con cincuenta hombres que le dieron atacó esta ciudad por el Alto de Caravichina, por cuyas resultas y en mérito de sus servicios le dieron el grado de capitán efectivo de la Guardia de honor del General Pinelo; y responde.

“Al segunda dixo: Que los padecimientos del Supiente son públicos, como tambien las prisiones y demás particularidades que este ha sufrido por solo su desahida adhesion á la causa de la libertad; y responde.

“Al tercera y última dixo: Que con el mismo entusiasmo que al principio abrazó la causa de la libertad y practico iguales servicios en la época que el señor Gr. Santa Cruz se internó á esta Provincia habiendo emigrado hasta la ciudad de Cochabamba con el objeto de reunirse alas tropas del Gr. Lanza que se hallaban en aquel punto. Que esta es la verdad en cargo del juramento que le hecho tiene en que se ratifico. Siendolo vuelto á leer y diciendole ser de edad de treinta años y lo firmo de que doy fe—

Rufino Pizarroso

Ante mí— Sebastián de Aparicio Esceno, de la Pata. Pubco. y de Cavdo.

“Inmediatamente compareció ante mí D. Juan de Dios Solorzano á quien mediante la comición que se me tiene conferida le recibí juramento que lo hizo por Dios Nuestro Señor y una señal de Cruz en forma de derecho bajo el cual prometió decir verdad de lo que supiere y fuere preguntado y siendolo al tenor del Escrito interrogatorio.

“Al primera dixo: Que conoce á D. Pedro José Calderón desde sus tiernos años, habiendo palpado en el los efectos de una buena educación moral y política, comportándose por lo tanto con aquella honrrades propia de un buen ciudadano: Que luego que acaesió el alarma en esta ciudad para acudir el yugo de la tiranía enel año de ochocientos nueve optó la condecoración de Cadete en una de las Compañías del Numero Ocho que bajo la protección de las Banderas de Buenos Ayres se levantaron, hasta haber ascendido de Alférez, en cuyo tiempo quedaron disueltas las tropas: Que conseqüentemete padeció persecuciones por aquella calidad hasta que posteriormente arribaron las tropas Cuzqueñas donde se incorporó al mando de cincuenta hombres que le dieron para tomar esta Plaza que se hallaba reforzada bajo sus trincheras por los enemigos, y que desunpeñó esta confianza con la más avizorra intrepidez hasta haberse logrado evacuarla por los sitiadores logrando el ascenso de Capitan efectivo de la Guardia de honor en remuneración de aquel eroico comportamiento.

(Continúa)

José L. CALDERÓN.

EN ALQUILER—Habitaciones amobladas para caballeros.

Referencias: Mercado 251. 14 v. 2945

A VISO OFICIAL—Al Comercio. —La Delegación Nacional en el Noroeste de la República, ha establecido el servicio mensual de lanchas entre Riberalta y Altamarami (Barrabamba) conduciendo carga y pasajeros entre los dos puntos, con la rebaja de un 25 % sobre las tarifas que rigen en empresas particulares, de consiguiente, las lanchas nacionales:

“Bari” y “Madre de Dios” (próximamente á ser hechas al agua.)

“Orton” y “Tahuamanu”, hacen ese servicio desde el 24 de febrero del presente año. Riberalta, febrero 15 de 1910. El Intendente de la Delegación 3 m. JI. 12

SE OFRECE—En venta una casa espaciosa, nueva, en la calle de la Recoleta N.º 48. Por menores en la misma casa, altos.

1 m. JI. 8.

A CUAIRA y media de la Plaza, se ofrece habitaciones amuebladas para caballeros, en la calle Bolívar N.º 38. 15 v. 2915

CONFECIONES Confecciones. —De última novedad, en formas y colores, para Señoras, Señoritas y Niñitas des de 12 años, acaba de recibir en su tienda, calle del Merendo, Nos. 99 y 101.

Juan M. Pastor. 10 v. 2939.

AVISO Para las fiestas julas

JOSÉ A. INDA Central Calle Mercado 32 y 34 Sucursal 97 y 99.

Tiene el agrado de participar á su distinguida clientela y al público en general, que acaba de recibir un selecto y hermoso surtido de mercaderías de caprichosa novedad, adecuadas especialmente para la estación y para cumplir con las exigencias del gusto más delicado.

Adornos de nuevo estilo, varias clases para confección (cordones y pasamanería en general.) Paños de lana listados y llanos para vestidos. Lacheniras apañadas y una inmensa variedad de telas finas de colores de moda (estilo sastrero.)

Gran realizacion de faldas vestidos y abrigos confeccionados á precios sin competencia.

Además, muy en breve pondrá á la disposición de su distinguida clientela Formas, Plummas y Flores para sombreros de reciente moda. 15 v. 2944

A MUCHOS INTERESA—Se vende una espaciosa y bien situada casa, en la misma esquina de la Plaza principal de Tacna, tiene una cuadra de fondo y capacidad para cuatro familias.

Para tratar y pormenores dirigirse á la calle Lanza N.º 58 La Paz, julio 13 de 1910 10 v. 2944.

BANCO INDUSTRIAL—Por acuerdo del Directorio y de conformidad á los artículos 51 y 52 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas á la junta general ordinaria que se celebrará el día sábado 23 del corriente mes, á hs. 3 p. m., en el local del Banco.

Queda cerrado el registro de transferencias de acciones hasta el día siguiente al de la junta. La Paz, julio 8 de 1910 El Director Gerente. 15 v. 2939

AVISO de la Policía de Seguridad.—Se llama á propuestas para la compra de dos mil quintales de cebada, puestos en el cuartel de Gendarmaría.

Las propuestas se reciben hasta el día 20 del presente, en la Secretaría de Policía. La Paz, julio 6 de 1910 El Secretario. 10 v. 2938

CREDITO HIPOTECARIO de Bolivia.—Se pone en conocimiento del público que se halla en venta la propiedad nombrada “El Sacramento”, situada en Coroico, provincia de Nor Yungas, propia del Crédito Hipotecario de Bolivia.

Las personas que interesen en la compra, pueden hacer sus propuestas ante el Administrador de la Sociedad, hasta el día 15 de julio próximo. La Paz, junio 16 de 1910 30 v. 2920.

PAPEL Para obras, varias clases, de superior calidad. Se vende á precios sin competencia en plaza. Además, toda clase de artículos para imprentas, litografías y librerías, se vende por mayor y menor. Referencias en esta Imprenta La Paz, julio 10 de 1910. 15 v. 2941.

BOTICA FACENA—Acaba de llegar un surtido selecto de perfumería y artículos de tocador de la casa V. Rigaud de París, y se venden á precios fuera de toda competencia. Perfumes, polvos de arroz y jabones: Camia, Lidilia, Alteza, Luis XV, Sonia, Ascanio, Lucrecia, Modern Style, De las Actrices, Nugnet y Arco Iris y un surtido elegante de cofres de fantasía para regalos. Ezequiel Baldivieso hijo La Paz, casilla 82. 1 m. J. 26

OJO Se necesita los servicios de un pongo, con combustible (taquia). Dirigirse calle Chirinos N.º 100. La Paz, julio 6 de 1910 10 v. 2937.

Cebada en grano especial para semilla.

VENDEN R. Valenzuela y Ca. 5 v. 2942.

SE ALQUILA—La casa N.º 112, en la calle Ballivián. Informaciones, en casa de Isidoro Reverditto. 6 v. 2941

Aviso Los que deseen alquilar, con ó sin muebles, la casa de la señora Bethesabé de Montes, situada en la calle Bolívar N.º 28, pueden verse con cualquiera de los suscritos. La Paz, julio 7 de 1910. Raquel de Montes. Agustina Montes. 20 v. 2939

SE ALQUILA—Habitaciones amuebladas y un departamento sin muebles. Calle Illimani N.º 36. 10 v. 2940

AVISO—El taller de Talarío de Florencio Salinas, se ha trasladado á la tienda N.º 1 de la calle E. Valle, casa del señor Guillermo Belmonte, al lado de la Fábrica de calzado del señor Félix Eguino, donde ofrece á su distinguida clientela y al público en general toda clase de obras con el conveniente al ramo.

Asimismo, anuncia que tiene en venta un gran surtido de colchas de vicuña y alpaca, constantemente. La Paz, 30 de junio de 1910 1 m. JI. 1.

EN VENTA Utiles completos para instalar un establecimiento de baños. OFRECE— ABIGAEI SANJINES

LAPIDAS—Hay constantemente gran surtido en la Marmorlería San José, todas letras en venta. También hay mauseolos de dos metros y medio y de tres metros de altura, diferentes clases, como también se trabaja encargos. Dirección: Graneros 50, 52 y 54 cerca á la capilla del Buen Pastor. 3 m. M 3— Abdón Laguna. 26 v. 2933

“La Victoria” FREUDENTHAL Hos. CALLE YANACOCCHA 67 y 69

Para las fiestas Julias han recibido de la afamada casa— Paris V. Rigaud Paris! un surtido en general de perfumería finísima y exquisita, como son los afamados perfumes:

“Camia”, “Alteza”, “Mugge”, “Gracias”, “Ascanio”, “Actrices” Agua de Colonia diversas clases.

Polvos de arroz: “Camia”, “Alteza”, “Hermosa”, “Elegante”, “Moda de París.”

Jabones: Piel de Espagne, de Lechuga, Rigaud.

Cremas para el cutis diversas marcas.

Hermosos estuches para regalo, etc., etc.

Además, hemos recibido: frazadas de lana y de algodón, blusas Golf negras y de color,

Gran Hotel Guibert
Gran Café du Park
Anexos Concebidas y Salvator
Propietarios Guibert y Ca
Table d'hote

Se reciben pensionistas Almuerzos y comidas A la Carta En el Salón Rojo Salones y comedores reservados

La Paz 14 de Julio de 1910. 1 m. JI. 14

AVISOS de J. D. Riedel A. G. BERLIN

GONOSAN: Balsámico extraordinario de la Terapia ca Gonorréica. Contiene los componentes eficaces del Kawa unidos á la mejor esencia del Sándalo de las Indias Orientales.

MERGAL: Gran antisifítico; suave, energético, inofensivo para uso interno. Se absorve y elimina con rapidez sin producir efectos secundarios. “La curación con Mergal es sencilla de todas que se aplican á la sífilis, en todas sus formas.”

BORNYVAL: (Borneol-Isovalerianato) Es un sedativo y analéptico en las enfermedades nerviosas, neurosas de los sistemas vasculares y digestivos y en los padecimientos de la mujer. Gran específico para la neurastenia é histerismo, debilidad, vértigos, inquietud, asxia, Decaimiento melancólico, pesadés de cabeza, dispoisia nerviosa opresión nerviosa del estómago. “Padecimientos nerviosos de corazón en todas sus manifestaciones, tales como palpitaciones, falta de respiración, etc. Dilatación aguda del corazón causada por las alturas.” Desarrreglo del corazón en los padecimientos orgánicos cardíacos.

De venta en todas las boticas REPRESENTANTE

Fed. G. Eulert LA PAZ.

zapatos para levantarse de cama, encolónicos de franela para señora, ropa interior fina para hombre, centros y pilas para mesa y un gran surtido en medias y calcetines, ropa interior para criaturas.

Abrigos de última novedad y un lindo surtido en cinta Liberty y Raso.

Portiers de felpa y de paño última moda. 1 m. JI. 5.

LOS ESPOSOS SEÑORES Federico Otero de la Peña y Emma V. de Otero.—En el juicio conativo que les ha iniciado el Crédito Hipotecario de Bolivia, sobre cobro de la cantidad de bolivianos, se ha expedido el auto que sigue: —La Paz, á 28 de junio de 1910 Vistos: la escritura testimonial de préstamo que se acompañó el adjunto pliego de cargo y la personería del presentante, de conformidad con el artículo 47 del Supremo Decreto de 22 de julio de 1869; procédase al embargo y remate de la casa N.º..... situada en la calle Mapiri (San Pedro), suburbios de esta ciudad, propia de los esposos señores Federico Otero de la Peña y Emma V. de Otero, bajo la base de seis mil ciento setenta y un bolivianos (Bs. 6,171.46 cts), monto de lo adeudado al Crédito Hipotecario de Bolivia, señalándose para efecto el día 29 de julio próximo, hs. 2 p. m., previos los pregones preventivos que se darán de nuevo en nueve días, publicación de este auto por la prensa y fijación de carteles, sin perjuicio de notificarse á los demandados ó á su apoderado y en su defecto al Ministerio Público.—Tómese razón.—Benavente—Ante mí—Cusé P. Bilbao Ll.

Lo que transcribo á ustedes para los fines de ley. La Paz, junio 30 de 1910. José P. Bilbao Ll. 26 v. 2933

SE RIFA—Un lienzo representando una Odaliscas; las libretas se encuentran en el Club Social, en el Nuevo Club, el Hotel Guibert y la tienda N.º 15 calle Ballivián, donde está expuesto el expresado lienzo. La Paz, junio 13 de 1910. 3 m. JI. 14.

Chalet en alquiler Se ofrece uno en la Avenida 6 de Agosto, en la propiedad de “El Ahorro del Hogar.” Para tratar, dirigirse á la oficina de dicha institución, Calle Ingavi, esquina parque Mrrillo. La Paz, junio 9 de 1910.

REMATE JUDICIAL—El doctor Benjamín H. Montecinos, Juez 5º de Partido de la Capital, etc.

Por auto de 13 del que rije le señalado el día 25 de este mes, hs. 2 p. m., para el remate de la casa N.º 58, situada en la calle Recoleta de esta ciudad, propia de los esposos señores Carlos C. Sanjinés é Inés M. de Sanjinés, por la base de la cuota de Bs. 8,602.57 cts por ejecución que los sigue, sobre cobro de dicha suma.

Lo que tengan interés en el subasta pueden ocurrir á la oficina del suscrito secretario el día y hora designa los. La Paz, julio 15 de 1910. Angel C. Montecinos. 7 v. 2946

CASA EN VENTA Se ofrece una, nueva, extensa y á dos cuadras de la plaza principal, situada entre las calles Chirinos y Colón, con dos estradas principales y marcada con los Nos. 124 y 92, respectivamente.

En la misma casa se ofrece en alquiler almacenes espaciales y de mucha comodidad para depósitos.

Las personas que interesen en uno ú otro sentido, pueden verse con la propietaria que vive en la misma casa. La Paz, 10 de Julio de 1910.

INVITACION RELIGIOSA—Ernestina M. de Maldonado hija de la que fué— Julia V. v. de Maldonado (q. d. d. g.)

suplica á sus parientes y amistades se dignen concurrir á las misas gregorianas que en sufragio de su alma se celebrarán en el templo de San Francisco los días 14 y siguiente á las 8 y media a. m. 3 v. 2945

ABOGADO Patrocina toda clase de asuntos en la ciudad de Oruro.

NEURALGIAS JAQUECAS ENFERMEDADES NEUROSAS ANTINEURALGICAS D'CRONIEI FILORAS PARIS, 75, rue de la Santé y todas Farmacias

TENDREIS LOS DIENTES BLANCOS. el alibato fresco y perfumado, la boca siempre limpia

CARMEINE DENTIFRICOS G. PRUNIER, 410, rue de Rivoli, P. A. RUSSE

Día Social

El baile del Nuevo Club.

—Simpatía bajo todos conceptos resultó a la fiesta ofrecida anteanoche en los salones del Nuevo Club Social.

—A las diez de la noche principió la amena velada, en medio de un entusiasmo chipspante y de grata cordialidad que animaba a todos los invitados.

Los espaciosos Salones del Club, sumamente decorados, se hicieron estrechos para contener tanta y tan distinguida concurrencia.

A las cinco de la mañana de ayer terminaba recién el espléndido baile, al que concurrieron las siguientes personas, que conservarán por algún tiempo el recuerdo de las deliciosas horas que se deslizaron sin sentir en medio de ese ambiente de alegría y buen humor que fue la nota característica de esta reunión social.

Macario Pinilla, Luis d' Abril, Guillermo Pinto Agüero, Clemente Ponce, Julio Alvarez, Tomás O. d' Arlaeh, Oscar Barrenechea, José Carrasco, Adrian Castillo, Fermín Cusi-canqui.

Isaac F. Careaga, Alberto Diez de Medina, Eduardo Diez de Medina, Federico Diez de Medina, Carlos Diez de Medina, Antonio de Feitosa, Gustavo Ferrer.

Jorge Frias, Horacio Ferrecio, Heriberto Gutiérrez (h.), Darío Gutiérrez, Carlos G. Briel, Carlos Hurtado, Carlos Jordán y Rosas, Julio Lafaye, Benigno Lara, Ismael S. de Lozada.

Andrés S. Muñoz, Moisés Ormachea, Jorge Prieto Felchurren, Simón Polo, Familia Pinilla, Eduardo Pinto, Bautista Saavedra, Abdón Saavedra, E. Enrique H. Tonkin, Carlos T. Uhart, Juan Muñoz.

Arturo Vacaio, Luis P. Velasco, Nestor P. Velasco, Carlos Zuleta, Abigail Sanjines, Ormond William, E. Macdonal, A. P. Clarke, Eduardo Espinoza, Jacinto Jijón y Canamuel, Roberto Chaidrón, Manuel Crespo.

Heitor Cusi-canqui, Nefelí Guerrero, Jorge Urrioste, Carlos Mendez Carrasco, Ricardo Leubek.

En el Seminario.

—Con motivo de la efeméride de San Vicente de Paul, se ofreció hoy en el Colegio del Seminario Conciliar, un almuerzo, al que han sido invitados distinguidas personas de la localidad.

Bautizo.

—Anoche fué llevado a la pila bautismal el hijo primogénito de los esposos Julio Quintanilla y Mercedes Zuazo de Quintanilla.

—La ceremonia se llevó a efecto en la Iglesia Catedral, en presencia de numerosa y distinguida concurrencia.

Almuerzo.

—Los esposos Moreira ofrecieron el domingo en los comedores del Grand Café du Park, un bien servido almuerzo en honor del distinguido caballero y acaudalado industrial, don Nicolás Suárez.

Muchas personas de nuestra sociedad concurrieron a este almuerzo, en el que se hizo de roche de *spirit desleido* en amena *causerie*.

—Resultó espléndido el almuerzo ofrecido por el señor Ministro de Chile a distinguidas personalidades de nuestro mundo social.

La Protectora de la Infancia.

—Con la concurrencia de distinguidísimas damas de nuestra sociedad, se llevó a cabo el domingo la renovación del parte del directorio de esta filantrópica institución, conforme a la nómina que ya conocen los lectores.

En seguida se ofreció a los niños indigentes, en número de más de 600, el *lunch* que preparó la institución y al que ella contribuyó con la suma de Bs. 250, correspondiendo el resto de la erogación a los donativos de los monasterios de Carmelitas y Concepcionistas así como al de otras personas.

Esta fiesta no pudo ser más simpática en todo respecto y dejará imperdables recuerdos en los infantes agazajados, como en las personas que la presenciaron.

La banda del Colegio Don Bosco amenizó el acto, ejecutando hermosas piezas de su variado repertorio.

El baile del jueves.

—Con grande actividad se van ultimando los preparativos para el gran baile que como homenaje al 101.º aniversario del 16 de julio de 1809, ofrecerán los socios del Club de La Paz, en sus elegantísimos salones, la noche del jueves entrante.

Cuanto hay de saliente y expectable en nuestra sociedad, se dará cita en esta fiesta.

La cuota fijada es de dos libras esterlinas para los casados y de una para los solteros.

Matrimonio.

—Próximamente debe verificarse el matrimonio del súbdito español, señor Antonio Coscorroza con la señorita Julia Hay, de nacionalidad peruana.

Defunción.

—En la mañana de ayer dejó de existir en esta ciudad, víctima de penosa enfermedad la señora Genoveva V. de Daza, madre del presbítero doctor Israel Ortiz.

Los restos mortales de la extinta serán trasladados al Cementerio General en la mañana de hoy a horas 9 y 30.

Viajeros.

—De Guayaquil, llegó ayer, el señor Gustavo Stumpf. —Procedente de Viacha, vino el doctor Blanco Galindo.

—Hoy se dirige a Oruro el señor Calixto J. Viladegust.

—El ingeniero Franz German ha viajado después de haber llenado su comisión en el Ichilo.

Loco

Pone el Dolo de Cabeza
Esta dolencia desaparece como por encanto con las

Cápsulas de Nervalina
recomendadas por sus efectos los efectos por las autoridades médicas del mundo entero.

LA PAZ

—**ALMANAQUE**
JULIO
Martes 19.—Santas Justa y Rufina.

BOTICA DE TURNO

—Para la segunda quincena la Botica Paceaña calle de Ayacucho.

Telegramas de felicitación.

—El H. Concejo Municipal, ha recibido de las diferentes corporaciones municipales de la república, asociaciones y distinguidas personalidades del país y del extranjero, ciento cincuenta telegramas de felicitación por el glorioso aniversario que acabamos de festejar.

El Presidente del H. Concejo ha contestado en términos conceptuosos estas manifestaciones de simpatía al pueblo de Murillo.

Círculo de Bellas Artes.

—Ya anunciamos en anteriores ediciones que el domingo debía inaugurarse oficialmente la simpática institución del Círculo de Bellas Artes.

Este acto se llevó a cabo en medio de una amena fiesta a la que concurrieron los socios y alumnos de la institución y un núcleo de distinguidas personas.

Su Presidente, el señor Hiram Loayza, pronunció un brillante discurso apropiado al acto, en el cual describió el desarrollo y porvenir que le esperaba a la institución, la primera de su índole en Bolivia y la más merecedora del aplauso y apoyo de cuantas personas aman la cultura del país.

En seguida, los concurrentes fueron obsequiados con una copa de *champagne*, la que se bebió brindando por la prosperidad del círculo. Después de charlar por algunos momentos mas, los asistentes se retiraron satisfechos de haber presenciado el acto inaugural de tan simpática asociación.

Biógrafo Omnian Cinema

—Esta noche se llevará a cabo en nuestro Teatro Municipal, la primera exhibición del aparato biográfico Omnian Cinema de propiedad de los señores A. Rubi y Cia.

El programa es interesante y registra en todos sus números vistas no conocidas por el público paceño.

Los precios de las localidades son reducidos.

Suponemos que el Municipal se halle esta noche, desbordante de concurrencia.

—El certamen de tiro al blanco. —Con la concurrencia de un numeroso público, entre el que se encontraban distin-

gidos personajes y caballeros, se ha realizado el domingo último, el Certamen de Tiro al Blanco organizado por la Federación Obrera y la Sociedad Narciso Campero, en el polígono de esta última, situado en la Avenida 6 de Agosto.

Actuaron como jueces de la primera mesa los señores Luis S. Crespo y J. Benito Rodríguez y de la segunda, los señores José L. Calderón y Macario Murillo.

Los campeones del día lo fueron los señores Lorenzo Delgado y Carlos Pérez, en la primera mesa y en la segunda el señor Isaac Nava.

No habiendo alcanzado el tiempo para que tiran todos los inscritos, que pasan de 160, se ha designado el domingo próximo, a las 9 de la mañana, para la continuación del Certamen.

Los tres premios ofrecidos se entregarán a los que obtengan los puntos más altos, el 7 de agosto próximo, a las 3 de la tarde, en acto público.

Baños de sol y la tuberculosis.

—El doctor Malgat de Niza, después de ocho años de observaciones continuadas en tuberculosos, a los cuales ha sometido en los primeros grados de la dolencia a este tratamiento, ha demostrado las ventajas de la insolación del campo, ó, por lo menos, del torso desnudo dieciete veinte minutos solamente, pues una duración puede no convenir.

El resultado ha sido aumentar el número de respiraciones y pulsaciones, bajar la presión arterial, aumentar la cantidad total de orina en las 24 horas y provocar la respiración cutánea.

En las adenitis tuberculosas, en las linfáticas y en los tuberculosos en primer grado ha obtenido en 100 por 100 de curaciones, en segundo grado un 65 por 100; en tercer grado un 25 por 100 y en algunas formas tuberculosas en sus estadios el 100 por 100.

No dudamos que nuestros profesionales, tomarán nota de lo anteriormente dicho.

Felicitación.

—La administración de Correos de Oruro, ha pasado el siguiente telegrama, a su igual de esta ciudad, con motivo del 16 de Julio.

De Oruro.
Señor Admor.—Correos. La Paz.

Reciban U. y cuerpo de empleados afectuosa felicitación personal esta oficina postal en memorable efeméride nacional —Admor y empleados.

El Admor de esta ciudad ha contestado en los siguientes términos.

De La Paz.
Señor Admor.—Correos. Oruro.

Jefe y cuerpo empleados esta oficina postal, agradece sincera felicitación.—Admor.—Correos.

Policia Urbana.

—El siguiente es el rol de turno, para el servicio de la Policía Urbana.

Comisario de semana:—Victor Esquiagno.

Servicio en los distintos mercados: Máximo Rojas, Claudio Arenas y Benito Molina, Servicio de limpieza: Elias Pallares, Rosendo Salinas; Luciano Rojas, Juan F. Bedregal, Isaac Danois y Abel Ayora.

“La Prensa” de Oruro.

—Nos comunican de Oruro, que el doctor Francisco Mendoza, se ha hecho cargo de la Redacción del diario “La Prensa”.

En otra ocasión, estuvo el doctor Mendoza de Director de este mismo diario y no dudamos que dada su competencia en el periodismo, hará de “La Prensa” un buen diario.

Núcleo social “30 de mayo”

—La soiree ofrecida por este centro en casa de su presidente señor Carlos V. Pérez, con motivo del 16 de julio, resultó espléndida, asistiendo a esta reunión muchas familias.

Defunciones.

—Las siguientes han sido las defunciones habidas desde el día sabado:

Sábado 16 Pedro Conde, 25 años.
Domingo 17, Julio E. Morón 1 mes, Paula Herrera 15 días.
Lunes 18 Manuela Ale 2 años, Angela Quispe 4 meses, Pablo Esteban 22 años, Rosa Barra 10 años, Eusebio Torres 32 años.

Pasajeros de Oruro.

—Los siguientes han llegado con el tren de ayer:

Leandro Elfo, Isaac Vargas, O. Lalleman, R. G. Broun, M. Z. Gibson, Fernando Arama-

yo, Franz German, A. de Boncicóna, José C. Edmaldia, Jesús Tordiel, Desiderio Rivero, M. C. Cotton, Rondellé Boudt, Juan S. Ballón, Hilario Peralta, A. Tartaxón, I. Kisting, Luis Altanirano, I. A. Gompell C. J. de Calderón, M. A. Calderón, Vicente Arana, Mariano Godoy, Donato Flores, Remedios Calderón, Eduardo Peña y Antonio Quiroz.

NOTAS POLICIARES

HEMBRA DE ARRESTOS.

—Impulsada por corajudos arrestos, Adela Espinoza, propino terrible paliza a un guardián del orden público y como el individuo N. Mendoza, le pudiese de manifiesto lo incorrecto de tal conducta, emprendió también contra él, a puño cerrado con intermitencias de uña afilada. Conducida a la Central, guarda arresto en los respectivos calabozos.

ABUSO DE CONFIANZA.

—Fidela Aliaga, confiando en la buena fe de Paz Quispe, le depositó cierta cantidad de dulces. Siendo esta mujer tan aficionada a ellos como a cualquiera de las hijas de Eva, no tuvo inconveniente en comer algunos y vender otros, abusando así de la confianza en ella depositada.

La Aliaga puso el hecho en conocimiento de la policía, la que dispuso el arresto de la acusada.

RATERO.

—Se halla detenido en la Policía de Seguridad el indígena Mariano Condori, que fué sorprendido infraganti robando especies pertenecientes a Juan Córdova.

HAZAÑAS DE UN ÉBRICO.

—José Mamani, dormida la mona en uno de los calabozos de la Secursal N.º 2. En un momento de nerviosidad y queriendo cobrar la independencia arrancó las puertas del calabozo y como fuere sorprendido en este acto por el agente Esteban Aliaga, emprendió a puñete limpio contra él, causando varias contusiones. Si fue arrestado por estas nuevas faltas.

ATRACA ÉBRICO.

—Manuel L. Rodríguez, en completo estado de ebriedad conducía el domingo un coche de alquiler por las calles de la ciudad. En una de ellas atropelló a un niño causa por la que fué conducido a la comisaría.

NIÑO PRÓRUGO.

—Guillermo Estrada, de 5 años de edad, fué encontrado vagando en las calles cercanas del Cementerio Público. Cuando fue presentado a la policía manifestó que había escapado del Hospicio donde se hallaba asilado. Ha sido pasado al establecimiento que abandonara.

TURNO DE POLICIA.

—Central Francisco Roman, Secursal 1.º Laureano Fuentes, 2.º Sixto Murillo, 3.º Adolfo Pantolija, 5.º Saturnino Gutiérrez, 6.º José A. Coronel.

Sub-jefe Samuel Carranza. Agente de Pesquisas, Enrique Crespo.

El 26.—El dependiente N.º 26, a orden de superior, condujo a la policía a un indígena que no había cometido falta alguna.

En esos momentos nuestro reportero que se encontraba presente indagó por el nombre del agente que ordenó la conducción a la policía del indígena, pero no pudo dar razón del dependiente y lo único que dijo es que dicho agente era nuevo y nosotros decimos, que por lo mismo debe el Intendente prevenirle que no vuelva a cometer estos abusos.

MULTADOS.

—Los siguientes fueron multados por infracciones de distinto género:

Dario Illanes, 2 Rafael Blanco, 1 Marcelino Peñaloza, 1 Valentín Quispe, 1 Tomás Illanques, 1 Martín Silva, 1 David Soto, 3 Bernabé Bravo, 2 Manuel Quispe, 2 Pedro Callaza, 4 Manuel Rodríguez, 4 María Zapa, 1 Petrona Velazquez, 3. Total 26.

DEZUNCIAS.

—Las siguientes han sido las denuncias presentadas a la secretaría de policía:

Esteban Aliaga, contra Miguel Mamani, delito de heridas.

Andrés Quispe, con Francisco Mariano Calle, delito de robo.

Isidora Gomez, v. de Gareña, contra Victoriano y Pedro Villa, por el delito de homicidio.

JUDICIAL

Turno de Juzgados.

—Se encuentran de turno el día de hoy los siguientes Juzgados.

En lo Civil:—El Juzgado 4.º de Partido, Juez, doctor Ordóñez Lopez, secretario: Honorato Taboza.

En lo Criminal:—El Juzgado 5.º de Partido, Juez, doctor Benjamin Hennings; secretario Angel Montes.

Turno de la Corte.

—Lunes 18, artículos y autos interlocutorios.

Martes 19, Juicios Criminales.

Miércoles 20, artículos y autos interlocutorios.

Jueves 21, Juicios Criminales.

Viernes 22, artículos y autos interlocutorios.

Sabado 23, Examen de Abogado.

Doctor Sanjines I.

MEDICO—CIRUJANO
Se trasladó a la calle Indaburo N.º 35, Plazuela del Teatro.
Consultas de 1 a 3 p. m.

José Manuel Guachalla

ABOGADO
Calle Yungas, casa N.º 71.
1 m. J. 10.

Dr. C. BLANCO

CIRUJANO GENERAL
Vias urinarias, enfermedades del estómago.
Consultas de 2 a 4.

Rigoberto Iturri

ABOGADO
Estudio: Ayacucho N.º 95, frente al Palacio de Justicia.
Correo casilla N.º 42.
1 m. M. 11

Dr. Luna Orusco h.

Cirujano Dentista
Calle E. Vial
No. 26

AVISOS NUEVOS

SE ALQUILA.

—Un departamento y habitaciones sueltas en la calle Mercado N.º 225
8 v. 2947

EN VENTA.

—Una casa cómoda, espaciosa, con dos patios, interior, habitaciones de altos y bajos, frente a la casa del señor Ordóñez, calle Caltacora.
Referencias en la calle Yungas N.º 40.
10 v. 2947.

MODRISA.

—Sana y de buenas condiciones higiénicas, se necesita en la casa N.º 88, calle Murillo. Se paga buen sueldo y se le facilita toda clase de comodidades.
La Paz, julio 18 de 1910.
8 v. 2947

AVISO JUDICIAL.

—El doctor J. Ulpiano Benavente, Juez 3.º de Partido de la Capital y su Cercado, etc.

Por auto de la fecha ha señalado el día 4 de agosto próximo, hs. 2 p. m., para el remate de la casa N.º 105 de la calle Corcoico, propia de Lorenza Maidana, bajo la base de su tasación catastral de diez y seis mil bolivianos (Bs. 16,000) por ejecución que le siguen Abdón S. Herrera y Benigno G. Romero, cobrándole cantidad de pesos.

Los interesados en dicho remate pueden ocurrir el día y hora designados a la oficina del suscrito secretario.

La Paz, julio 14 de 1910.
José P. Bilbao Ll.
5 v. 2947

REMATE JUDICIAL.

—El doctor Benjamin Hennings Juez 5.º de Partido de la Capital, etc.

Por auto de 11 del mes en curso, ha señalado el día 19 del mismo, hs. 2 p. m., para el remate de la acción que posee el señor Celedonio Ardulce, en la propiedad Mejillones, situada en el cantón Amambá, provincia de Mufecas, bajo la base de doce mil seiscientos bolivianos, rebajada que ha sido la primera décima de su tasación catastral, por ejecución que le sigue el Banco Francisco Argandoña cobrándole cantidad de dinero.

Los interesados pueden ocurrir a la oficina del suscrito secretario.

La Paz, julio 14 de 1910
A. C. Montes.

LO QUE HARA.

Una mujer compra una máquina de coser por el valor de una vaca y no como una vaca. Un hombre lleva un carro para que le indique la hora de su nacimiento, y el mismo principio se sigue en el caso de enfermedades. Necesitamos la medicina o el tratamiento que alivia y cura. El tratamiento de una enfermedad no admite empirismos. La gente tiene derecho a saber lo que es una medicina y sus efectos antes de tomarla. Debe haber dejado conocidos antecedentes de beneficio en casos idénticos, una serie de curaciones que prueben sus méritos ó inspiren confianza. Precisamente porque tiene tales antecedentes, es que la

PREPARACION DE WAMPOL

se compra y emplea sin vacilaciones ó dudas. Su buena fama es la sólida base en que se cimenta la fé del público y el buen nombre tiene que ganarlo por buenos resultados. Para los fines para los cuales se recomienda, es local, eficaz y práctica, hace precisamente lo que tiene U. derecho a esperar de ella. Están sabrosos como la miel y contienen todos los principios nutritivos y curativos del Aceite de Hígado de Bacalao Puro, que extraemos directamente de los hígados frescos del bacalao, combinados con Jambé de Hipofosfitos Compuestos, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Merece la más plena confianza en casos de Anemia, Escorbuto, Debilidad Nerviosa y General, Tos, Influenza, Bronquitis, Gripe, Impurezas de la Sangre y Afecciones Agotantes.

“El Dr. Raimundo de Castro, de Habana, Cuba, dice: He usado la Preparación de Wampole obteniendo un resultado muy favorable. Eficaz donde la primera dosis.” No dude más un momento con esta. De venta en las Droguerías y Boticas.

REMATE JUDICIAL.

—El Dr. Julio Indaburo, Juez 1.º de Partido de la Capital y su Cercado, etc.

Por auto de 12 del que rige, ha señalado el día 8 de agosto próximo, hs. 2 de la tarde, para el remate de la casa N.º 57, situada en la calle América de esta ciudad, bajo la base de once mil ciento cuarenta y cinco bolivianos cuarenta y cinco centavos (Bs. 11,145.45 etc.) propia de los esposos Francisco Jimenez S. y Pilar V. de Jimenez, por ejecución que le sigue el Crédito Hipotecario de Bolivia sobre cobro de dicha suma.

Los que tengan interés en la subasta pueden ocurrir el día y hora designados a la oficina del suscrito secretario.

La Paz, julio 18 de 1910
Simón Peña C.
16 v. 2947.

BOI-SADA VALORES.

—Por acuerdo del Directorio y a pedido del público, a contar del jueves 7 del corriente habrá rueda cada jueves a las 10 a. m. Se recomienda la asistencia.

1 m. JI. 6.

EN ALQUILER.

—Habitaciones amuebladas en la calle Junfa N.º 13, a media cuadra de la Plaza principal.

1 m. J. 26.

TEJERIA.

—Se da en arriendo 60 s. trabaja en sociedad, asegurando la utilidad de 200 Bs. por hornada. Los interesados busquen al dueño en la casa N.º 306, calle Mercado.

1 m. J. 18

EN VENTA.

—Una casa cómoda. Para tratar dirigirse a la calle Illampu N.º 44.

SE ARRIENDA

ó se vende la Casa N.º 12 de la calle Indaburo, en la misma casa se venden muebles de salón, ó, etc.

Para tratar en la misma casa, de 10 de la mañana a 5 de la tarde.

5 v. 2945

CREDITO HIPOTECARIO

de Bolivia. —De conformidad con el artículo 41 de los Estatutos y por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria, que tendrá lugar en el local del Banco, el día sábado 30 del presente, a hs. 2 y 30 p. m.

Queda cerrado el libro de transferencias, hasta el día siguiente de remida la Junta General.

La Paz, julio 14 de 1910.
El Administrador.
15 v. 2945

